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 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
  العملیات على الأعداد الجذریة*
  مقارنة عددین جذریین*
  استعمال القواعد المرتبطة بالترتیب والجمع *
  استعمال القواعد المرتبطة بالترتیب والضرب*
  )ضرب طرفي متفاوتة في عدد موجب(
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

التمكن من خاصیات الترتیب والعملیات واستعمالھا *
  فیحل مسائل

التمكن من مختلف تقنیات مقارنة عددین واستعمال *
  .المناسب منھا حسب الوضعیة المدروسة 

إن توظیѧѧѧف الترتیѧѧѧب فѧѧѧي مقارنѧѧѧة بعѧѧѧض  *
العملیѧѧات مѧѧن التقنیѧѧات التѧѧي سѧѧبق للتلامیѧѧذ   

    ѧѧي الحѧѧذا ینبغѧѧابقا ، لѧѧوھا سѧѧرص أن مارس
اسѧتعمال   لعلى تثبیتھا والسمو بھا من خلا

  .القواعد المرتبطة بالترتیب والعملیات 

تقبѧѧل جمیѧѧع الخاصѧѧیات المتعلقѧѧة بالترتیѧѧب *
والعملیѧѧѧات وتوظѧѧѧف فѧѧѧي تѧѧѧأطیر وتقریѧѧѧب   
مجمѧѧوع وفѧѧرق عѧѧددین جѧѧذریین معلѧѧومین   
وفѧѧي تѧѧأطیر وتقریѧѧب جѧѧداء خѧѧارج عѧѧددین   
جѧѧذریین یكѧѧѧون كѧѧل منھمѧѧѧا محصѧѧور بѧѧѧین    

نفس الإشارة وذلѧك مѧن خѧلال     عددین لھما
مسѧѧائل متنوعѧѧة وبسѧѧیطة مسѧѧتقاة مѧѧن حقѧѧل   

  .الریاضیات ومن مواد أخرى دون إفراط

  



 2 

 

 تقویمیة و منزلیة     تمارین )ملخص الدرس ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
  :تساؤل *

  .إذا أخذنا عددین متساویین فإن الفرق بینھما یساوي صفر 

  أما إذا أخذنا عددین غیر متساویین ، ھل الفرق بینھما كذلك یساوي صفر ؟           

  ومتا یكون سالبا؟.إن كان لا ، فمتا یكون موجبا            

I _  مقارنة عددین حقیقیین:  

  : قاعدة  – 1)                 

  

   

  

  : تطبیق 2) 

2:          لنقارن العددین   --  1)                 3 4        3و 5  

  

  :  لدینا       

  1تمرین

  :قارن بین ما یلي          

3 2و    11 8      ,, 1 2   و 3 2    

    ,, 5 2 و 5 6 5    

 11 2 3 و 15 2 3  

  

  

  

  

  

  

  

a وb  عددان حقیقیان.  

0aان إذا ك b    فإنa b  

0aإذا كان  b     فإنa b 
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   2 3 4 3 5 2 2 4 3 5

2 3 3 5 4

3 1

      

   

 

  

  

3:  و بما أن         1 0       فإن     :   2 3 4 3 5 0     

  

2:    و منھ فإن              3 4 3 5    

  

  

3x:  بحیث     yو     x:   لنقارن العددین   --  2)   y  .  

  

3x:     لدینا   y       

      

3:  و بما أن   0        0:    فإنx y  .  

  

x:   و منھ فإن     y     

  

  

  

  

  

  2تمرین

x    4:   عدد حقیقي بحیث 2x    .  

6:   أثبت أن    – 1) 2 4x     .  

:       دبسط العد – 2) 22x  .  

1:      اعط تأطیرا لما یلي   – 3)
6x 

    

و  
2

6
x
x 

 .  
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II _  الترتیب و العملیات:  

  :الترتیب و الجمع  – 1)             

  :الخاصیة الأولى )أ                                

  نشاط تمھیدي*                        

  بر عددین حقیقین مختلفین ؛ الأول كبیر والثاني صغیر لنعت                          

  إذا أضفنا لكل منھما نفس العدد ، فأي النتیجتین ستكون أكبر ؟                           
  

  1خاصیة*                       

  

  

  

  :تطبیق   * 

  

3x:   عددا حقیقیا بحیث   xنعتبر                     .  

3لنقارن العددین                      ( 5)       و( 5)x     .  

  

  

  

  

  

  3تمرین

a    1:  عدد حقیقي بحیث
2

a  .  

7:     بین أن   – 1) 42
3 3

a    .  

:   بسط العدد    – 2) 22 1a  .  

  

  

  

  

  

  

a وb وc   أعداد حقیقیة.  

aإذا كان  b   فإنa c b c    

aإذا كان   c b c    فإنa b 



 5 

  

3x:       لدینا      

  

  :   إذن     

أي                      
   5 3 5
5 3 5

x
x
    

  
  

5:   فإن  و بالتالي  2x     

  

  : الخاصیة الثانیة )ب

  نشاط تمھیدي*

  .لنعتبر عددین حقیقیین متفاوتین ، وعددین أخریین متفاوتین 

  إذا جمعنا بین العددین الصغیرین في المتفاوتتین ثم جمعنا بین العددین الكبیرین في المتفاوتتین 

  ) . أو أكبر( أي النتیجتین ستكون أصغر ؟ 

  

                      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  4تمرین

  a    وb  وc  أعداد حقیقیة موجبة و غیر منعدمة
a:  بحیث   b.  

a:      أثبت أن    – 1) b
b c a c


 

 .  

3:       بین أن   – 2) 2 3 2a b b a
b a
 

 

.  
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  2خاصیة *  

    

  

  

  

  

  

  :تطبیق *                      

                                          x   وy    3:     عددان حقیقیان بحیثx       2و y .  

5x:   لنبین أن                                               y  .  

  

:   لدینا  
3

2
x

y
 

 
:    یعني  أن             

3
2

x
y
 

 
   

  

2:     إذن                                          3x y     

  

5x:   و باتالي فإن   y        

  :الترتیب و الضرب  – 2)

  

  

  

  

  

  

  

  

  5تمرین

a    وb   1:  عددان حقیقیان بحیث
2

a      و

1
2

b  .  

:    بین أن  

   
2 22 2

2
a b

a b
a


  .  

  

  

  

a  وb  وc  وd   أعداد حقیقیة.  

 

a b  

aفإن                                إذا كان                 c b d    

c d  
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  : خاصیة  --  )أ

  

  

  

  : تطبیق      *

11:  لدینا                                             27     وa  عدد حقیقي سالب  

  .ي موجبعدد حقیق 16a-لنبین أن   

                                           

                   11 27     وa عدد حقیقي سالب  

11       :إذن 27a a    

  موجب 11a-27a: وبالتالي 

  موجب a(11-27): أي 

    موجب 16a-:إذن 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  6تمرین

x    وy عددان حقیقیان موجبان و غیر منعدمین.  

  

3:   بین أن      4
3 3

x y y
x y x





 

.  

  

a وb وc   أعداد حقیقیة.  

aإذا كان  b  0وc    فإنa c b c    

aإذا كان  b  0وc    فإنa c b c    
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  : خاصیة  --  )ب

  

  

  

  

  

  

  

  

  : تطبیق      *

                                         x  وy    3:   عددان حقیقیان موجبان  بحیثx    2و 6y  .  

6:    لنبین أن                                             3xy  .  

  :لدینا                                 

                                        
3

2 6

x
و

y

 


 
  :    یعني أن       

                                                                                       

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  7تمرین

a   وb   عددان حقیقیان بحیث    :
2 2 3 0a a      1و 2 2

2 2 3b
 
 

 .  

أنشر   – 1)  1 3a a  .  

1:    بین أن   – 2) 3a      

a  وb  وc  وd  حقیقیة موجبة  أعداد.  

 

a b  

aفإن                                               إذا كان               c b d    

c d  

2

3 2 6

2 3 6

2 18

2 9 2

2 3 2

2 3 2

x y

xy

xy

xy

xy

xy

  

 



 

 

 
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وبالتالي                                                                :فإن  

  

  :الترتیب و المقلوب  – 3)

  : خاصیة  --  )أ

  

  

  

  

  

  

  

  : تطبیق --  )ب

  

7:     لدینا                     13 5 و9    

2:     و أن    1b    .  

:  أطر العدد   – 3) 3b a  .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  8تمرین

a   وb    عددان حقیقیان بحیث  :a b .  

  :   بین أن  

6 2xy 
 

a  وb  عدادن حقیقیان موجبان قطعا.  

aإذا كان  b   1فإن 1
a b
  

1إذا كان  1
a b
   فإنa b  
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  :   لنبین أن                 

                                      7 13
9 5
  

  :الترتیب و المربع   – 4) 

  : خاصیة  --  )أ

  

  

  

  

  

  : تطبیق      *

5لدینا       - 1                                  x    حیثx  عددحقیقي .  

5) :لنبین أن    )(5 ) 0x x    

²لدینا  - 2                                  13y   حیثy عدد حقیقي موجب.  

13y: لنبین أن                                        

  

  

 5 4a a b         5و 3 2a a b      و
7

2
a b       7و 4 3a b b          و

 2 2 1a b b    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  9تمرین

x   وy      عددان حقیقیان بحیث    :x y .  

:   أثبت أن                      
2

x yx y
     

a وb     عددان حقیقیان موجبان.  

aإذا كان  b         2فإن 2a b  

2إذا كان           2a b    فإنa b  



 11 

  

  

  : خاصیة  --  )ب

  

    

  

  

  

  

  : تطبیق      *

5لدینا       - 1                                      x-    حیثx عددحقیقي سالب .  

5) :لنبین أن    )(5 ) 0x x    

²لدینا  - 2                                  13y   حیثy عدد حقیقي سالب.  

13y: لنبین أن                                         

  

      

  

2:  و   أن      3
5

x yx y
   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  10تمرین

x  وy    عددان حقیقیان بحیث:  

a وb    ان سالبان عددان حقیقی.  

aإذا كان  b         2فإن 2a b  

2إذا كان           2a b    فإنa b  
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  :رتیب و الجذر المربع  الت – 5)  

  

  :  خاصیة --  )أ

  

  

  

  

  

  :تطبیق      *

3و     10:   لنقارن العددین   – 1)                                         3 .  

  

  :لدینا  

         
 

2

2

10 10

3 3 27
و

 


 

إذن       22
10 3 3     10و  منھ فإن 3 3  

6 8x     5و 2y      

  : أطر ما یلي  

x) أ   y     

x)  ب y    

     xy)  ج 

x)  د
y

    

     2x)   ه 

   2y)  و 

)ز 2x y     

)  ح 2x y   

)  ط  x y x y  

 

 

 

 

a وb     عددان حقیقیان موجبان.  

aذا كان إ    b           فإنa b  

aإذا كان         b    فإنa b  
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3و     6:  لنقارن العددین   – 2)   2 .  

  

  :لدینا  

        
 

2

2

6 6

3 2 18
و

 


 

إذن       22
6 3 2     6و  منھ فإن 3 2   . و بالتالي فإن  :

6 3 2    
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III _  التأطیــر:  

  

  :  تأطیــر مجموع عددین – 1)

  

  

  

  

  

  

  : تطبیق      *

                                        x  وy   3:   عددان حقیقیان بحیث 8x    4و 2y     

xلنؤطر                                           y .  

  : لدینا                       

                                     3 4 8 2x y       

  

1:     إذن     10x y      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a وb   وx وy وz وt    أعداد حقیقیة بحیث :  

x a y      وz b t   

z:سیكون لدینا  y ta bx      
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  :تأطیــر مقابل عدد حقیقي   – 2)

  

  

  

  

  :تأطیــر فرق عددین   – 3)

  

  

  

  

  

  

aلتأطیر :    ملاحظة ھامة        * b   نضع ،  : a b a b     ثم نطبق القاعدتین أعلاه.  

  

  :مثال       *

                  x  وy   3:   عددان حقیقیان بحیث 8x    4و 2y    

xلنؤطر                                              y .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a  عدد حقیقي بحیث :x a y   

y:     سیكون لدینا   a x         

 

a و  b و    x و  y و  z و  t : حقیقیة بحیث أعداد      

x a y  و      z b t   

t:     سیكون لدینا y za bx      
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  : لدینا  

                 2 4y          3و 8x   

  

:     إذن     3 2 8 4x y       

  

1:    و منھ فإن                    12x y      

  

  

  :تأطیــر جـداء عددین   – 4)

  

  

  

  

  

  

  : 1مثال       *

                                           x  وy   3:    عددان حقیقیان بحیث 7x      1و 3y     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a و  b و    x و  y و  z و  t أعداد حقیقیة موجبة بحیث    
 : 

x a y  و      z b t   

z y ta bx     :سیكون لدینا   
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xلنؤطـر                                                 y .  

  :لدینا 

                                3 1 7 3x y       

  

3:     إذن                         21x y    

  

  : 2مثال       *

                                            x  وy   5:    عددان حقیقیان بحیث 2x        3و 6y    

xلنؤطـر                                                  y .  

  

  :لدینا 

             2 5x    
  

  :  إذن                       

                                  2 3 5 6x y               6أي 30xy    

  

30:   و منھ فإن                             6xy    .  
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  :تأطیــر مقلوب عدد حقیقي غیر منعدم   – 5)

  

  

  

  

   

  

  

  

  :تأطیــر خارج عددین   – 6)

  

  

  

  

  

  

a  وx  وy  أعداد حقیقیة غیر منعدمة بحیث :
x a y   

1:     سیكون لدینا   1 1
y a x
   

a وb   وx وy وz وt    0:  أعداد حقیقیة بحیثb    0وz   0وt    

و  x a y  و       z b t   

xسیكون لدینا    y
t

a
b z

   
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aلتأطیر :    ملاحظة ھامة        *
b

1a:  ، نضع    a
b b
   ثم نطبق القاعدتین أعلاه.  

  

  

  :مثال       *

                                           x  وy   3:    عددان حقیقیان بحیث 7x      5و 9y     

xلنؤطر    
y

 .  

  :  لدینا  

          1 1 1
9 5y
    

  : إذن   

             1 1 13 7
9 5

x
y

                 3أي 7
9 5

x
y

   

1:    و بالتالي  فإن    7
3 5

x
y

   
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  :محلولتمرین  *

                       a   وb   وc     أعداد حقیقیة بحیث  :  

                        6 8a         4و 2b        3   و 5c     

2و     2bو      2a:    أطــر                              4a b c       2و
a b
b
   

  :الحــل 

  . 2aتأطیر  – 1)          

  

2:      لدینا                       2 26 8a            236:    و منھ فإن 64a    
  

  . 2bتأطیر   – 2)

  

:        لدینا               2 222 4b         24:    و منھ فإن 16b    

  

2تأطیر  – 3) 4a b c .  

  

8:        لدینا             2 4b        

و                         4 3 4 4 5c                  12أي 4 20c     
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:   إذن               6 8 12 2 4 8 4 20a b c           

  

10:   منھ فإن  و    2 4 24a b c    

  

2تأطیر  – 4)
a b
b
.  

:       لدینا                                   6 4 8 2a b                   2أي 6a b     

2و                                           
1 1 1

16 4b
    

:   إذن                       2
1 1 12 6

16 4
a b

b
                 2أي

2 6
16 4

a b
b


   

2:         و بالتالي فإن                            
1 3
8 2

a b
b


   
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